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Работа за 1 полугодие 

Прочитайте текст. Запишите название полуострова. 

Протяжённость России с севера на юг составляет более 4 000 км. Крайняя 

северная материковая точка территории России расположена на 

полуострове ________________. 

Ответ: полуостров _________________. 

Установите соответствие между субъектами РФ и их административными 

центрами: к каждому элементу из первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца, обозначенный цифрой. 

СУБЪЕКТЫ РФ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ 

ЦЕНТРЫ 

1) Ижевск

2) Анадырь

3) Петрозаводск

4) Екатеринбург

А) Свердловская область 

Б) Удмуртская Республика 

В) Чукотский автономный округ 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Выберите два из перечисленных видов хозяйственной деятельности, 

которые являются примерами нерационального природопользования. 

1) создание полезащитных лесополос в степной зоне

2) рекультивация железорудных карьеров после их выработки

3) сжигание попутного нефтяного газа на месторождениях нефти

4) создание полигонов для складирования твёрдых бытовых отходов

5) использование металлического лома для производства стали
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Демонстрационный вариант
География, 9 класс

(сопровождение промежуточной аттестации) 

Дополнительные материалы: географический атлас для 8-го и 9-го класса и 
калькулятор. 
Продолжительность работы: 45 минут
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Задания 4 и 5 выполняются с использованием приведённого ниже 

графика. 

Воспроизводство населения в России в период 2013–2017 гг. 

В каком из указанных на графике годов рождаемость населения была 

наибольшая? 

Ответ: _________________ г. 

Определите, чему был равен естественный прирост населения в 2017 г. 

Ответ запишите в виде числа. 

Ответ: _________________ на 1 тыс. человек. 

Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения 

численности их населения. Запишите в ответе соответствующую 

последовательность цифр.  

1) Рязань

2) Красноярск

3) Нарьян-Мар

 Запишите в ответе соответствующую последовательность цифр. 

Ответ: ____312_____________.  

4 

5 

6 



© Московский центр качества образования. 

В каком из высказываний содержится информация о миграциях населения? 

1) Количество родившихся в России в 2018 г. составило 1 604 344 человек,

что превысило количество умерших за этот же период на

224 566 человек.

2) В 2018 году в Россию из зарубежных стран прибыли 565 685 человек,

что оказалось на 23 348 человек меньше, чем в предыдущем году.

3) В России в городах проживает более 108 млн человек.

4) По данным Госкомстата, в России доля лиц старше трудоспособного

возраста составляет 25 % от общей численности населения, в то время

как доля лиц, не достигших трудоспособного возраста, составляет

18,3 %.

В каком из перечисленных субъектов РФ средняя плотность населения 

наибольшая? 

1) Магаданская область

2) Мурманская область

3) Тульская область

4) Республика Саха (Якутия)

Установите соответствие между отраслью экономики и сферой экономики, 

к которой она относится: к каждой позиции из первого столбца подберите 

соответствующую позицию из второго столбца, обозначенную цифрой. 

ОТРАСЛЬ ЭКОНОМИКИ СФЕРА 

ЭКОНОМИКИ 

1) производственная

2) непроизводственная

А) образование 

Б) промышленность 

В) торговля 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Верны ли следующие утверждения об электроэнергетике России? 

А) Наибольшая доля в производстве электроэнергии в России приходится 

на атомные электростанции. 

Б) Крупнейшие гидроэлектростанции в России расположены на Енисее, 

Ангаре и Волге. 

1) верно только утверждение А

2) верно только утверждение Б

3) верны оба утверждения

4) оба утверждения неверны

7 

8 

9 

10 



© Московский центр качества образования. 

Установите соответствие между электростанциями и их типами: к каждому 

элементу из первого столбца подберите соответствующий элемент из 

второго столбца, обозначенный цифрой. 

ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ ТИПЫ 

ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ 

1) тепловая (ТЭС)

2) атомная (АЭС)

3) гидравлическая (ГЭС)

4) приливная (ПЭС)

А) Ленинградская 

Б) Братская 

В) Сургутская 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Какие два из перечисленных городов являются крупными центрами 

производства автомобилей? 

1) Сыктывкар

2) Томск

3) Калуга

4) Оренбург

5) Ульяновск

Установите соответствие между городом и металлом, производство 

которого в нём развито: к каждому элементу из первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца, обозначенный цифрой. 

ГОРОД МЕТАЛЛ 

1) никель

2) сталь

3) первичный алюминий

А) Череповец 

Б) Братск 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б 

Ответ: 
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Прочитайте текст. Заполните пропуски недостающими словами 

(словосочетаниями) из списка, представленного ниже.  

Нефтяная промышленность России 
В 2018 г. в России было добыто 556 млн т нефти и газового 

конденсата. Более 60 % добычи нефти в России приходится на регионы 

_________________ (А). Отсюда бόльшая часть нефти передаётся по 

трубопроводам в регионы __________________ (Б), где сосредоточено 

большинство нефтеперерабатывающих заводов страны. Около половины 

добываемой в России нефти поставляется на экспорт. Часть нефти 

транспортируется по нефтепроводам в страны ближнего и дальнего 

зарубежья. Другая часть экспортируемой нефти вывозится морским 

транспортом через нефтеналивные порты, среди которых крупнейшими  

являются ______________ (В), Усть-Луга  и Новороссийск.  

Список слов (словосочетаний): 

1) Европейская часть России

2) Западная Сибирь

3) Восточная Сибирь

4) Дальний Восток

5) Архангельск

6) Приморск

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Какие два из перечисленных регионов России относятся к числу 

крупнейших по валовому сбору сахарной свёклы? 

1) Омская область

2) Курская область

3) Республика Карелия

4) Краснодарский край

5) Хабаровский край
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В пределах какой из обозначенных на карте территорий плотность 

железных дорог наибольшая? 

1) А

2) В

3) С

4) D
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Работа за 2 полугодие 

Установите соответствие между субъектом РФ и географическим районом, 

в котором он расположен: к каждому элементу из первого столбца 

подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

СУБЪЕКТ РФ ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ РАЙОН 

1) Западная Сибирь

2) Европейский Север

3) Урал

4) Поволжье

А) Саратовская область 

Б) Омская область 

В) Республика Карелия 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Верны ли следующие утверждения о хозяйстве Центральной России? 

А) В Центральной России ведётся добыча железных руд. 

Б) Бόльшая часть электроэнергии в Центральной России производится на 

ГЭС. 

1) верно утверждение А

2) верно утверждение Б

3) оба утверждения верны

4) оба утверждения неверны
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Прочитайте текст. Заполните недостающие пропуски словами 

(словосочетаниями) из списка, представленного ниже. 

Природные условия и население Европейского Севера 
Европейский Север – самый крупный по _______________ (А) 

географический район Европейской части России. Бόльшую часть 

территории района занимает природная зона ___________ (Б). Район богат 

различными полезными ископаемыми. Для района характерен 

разнообразный национальный состав и ______________ (В) средняя 

плотность населения.  

Список слов (словосочетаний): 

1) низкая

2) площадь территории

3) тайга

4) высокая

5) численность населения

6) тундра

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Определите регион России по его краткому описанию. 

Эта республика в составе РФ на западе граничит с одной из зарубежных 

стран. Коренное население относится к финно-угорской языковой группе. 

Особенностью природы является обилие рек и озёр. Республика богата 

рудными полезными ископаемыми, лесными и водными ресурсами. 

Ведущие отрасли хозяйства – деревообрабатывающая и целлюлозно-

бумажная промышленность. 

Ответ: Республика _________________. 
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Верны ли следующие  утверждения  о Поволжье? 

А) В Поволжье хорошо развито автомобилестроение. 

Б) В Поволжье отсутствуют города с численностью населения более 1 млн 

человек. 

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба утверждения

4) оба утверждения неверны

Определите город по его краткому описанию. 

Этот город является административным центром одного из регионов 

Поволжья. Расположен в дельте крупнейшей реки, протекающей по 

территории района. Численность населения города превышает 500 тыс. 

человек. К основным отраслям промышленной специализации города 

относятся судостроение и судоремонт, рыбная и плодоовощеконсервная 

промышленность. 

Ответ: _________________. 

Определите регион России по его краткому описанию. 

Эта область находится на Европейском Юге России. Она имеет 

приморское положение. Равнинный рельеф, благоприятный климат, 

плодородные чернозёмные почвы способствуют развитию сельского 

хозяйства. Кроме него, здесь развиты электроэнергетика (в области 

действуют крупные ТЭС и АЭС), машиностроение. В области действует 

крупная атомная электростанция. Областной центр является городом-

миллионером. 

Ответ: _________________ область. 
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Прочитайте текст. Заполните пропуски недостающими словами из списка, 

представленного ниже. 

Географическое положение и особенности 

природы Европейского Юга 
Европейский Юг России имеет ряд особенностей географического 

положения, одним из которых является наличие выхода к Чёрному и 

____________ (А) морям, а также к Каспийскому морю-озеру. 

Европейский Юг также имеет выход к государственной границе РФ с 

____________ (Б) странами. В южной части района расположены 

Кавказские горы, север Европейского Юга, наоборот, преимущественно  

равнинный. В предгорной части расположена крупная ______________ (В) 

возвышенность.  

Список слов: 

1) пятью

2) Среднерусская

3) Азовское

4) тремя

5) Ставропольская

6) Балтийское

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Верны ли следующие утверждения об Урале? 

А) Урал имеет выход к государственной границе России с Казахстаном 

Б) На Урале расположено несколько крупных металлургических 

комбинатов полного цикла. 

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба утверждения

4) оба утверждения неверны
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Определите регион России по его краткому описанию. 

Этот автономный округ находится в Азиатской части страны. Около 

половины территории региона расположено в природной зоне тундры.  

Средняя плотность населения ниже среднероссийского значения. 

Характерна высокая доля городского населения в общей численности 

населения. Основное богатство региона – топливные полезные 

ископаемые. Регион является лидером в стране по добыче природного газа. 

Ответ: ________________________________________ автономный округ. 

Какой из перечисленных народов относится к коренным народам Западной 

Сибири? 

1) коми

2) мордва

3) калмыки

4) ханты

Какие два из перечисленных городов Восточной Сибири являются 

крупными центрами по производству первичного алюминия? 

1) Чита

2) Братск

3) Норильск

4) Красноярск

5) Улан-Удэ
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Прочитайте текст. Заполните пропуски недостающими словами из списка, 

представленного ниже. 

Население Восточной Сибири 
Общая численность населения в регионах, расположенных в 

Восточной Сибири, составляет немногим более 8 млн человек. Население 

размещено крайне неравномерно: бόльшая часть населения проживает в 

____________ (А) части района. Для Восточной Сибири характерно более 

_____________ (Б) значение средней плотности населения по сравнению 

со среднероссийским значением. Бόльшая часть населения Восточной 

Сибири проживает в городах, крупнейшие из которых Красноярск и 

___________ (В).  

Список слов: 

1) северной

2) Иркутск

3) высокий

4) южной

5) Омск

6) низкий 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

Ответ: 

Определите регион России по его краткому описанию. 

На территории этого автономного округа находится одна из крайних точек 

России. Его территория омывается водами морей, относящихся к 

бассейнам двух океанов. Средняя плотность населения здесь значительно 

ниже среднероссийского значения. На территории автономного округа 

ведётся добыча золота и других полезных ископаемых. В регионе 

действует единственная в Азиатской части страны атомная 

электростанция. 

Ответ: ________________________________________ автономный округ. 

Какие два из перечисленных городов Дальнего Востока России являются 

морскими портами? 

1) Якутск

2) Владивосток

3) Благовещенск

4) Магадан

5) Биробиджан
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Ответы на задания

Работа за 1 полугодие 

№ 

 задания 
Ответ Балл 

1 Таймыр 1 

2 412 1 

3 34 1 

4 2015 1 

5 -0,5 1 

6 312 1 

7 2 1 

8 3 1 

9 212 1 

10 2 1 

11 231 1 

12 35 1 

13 23 1 

14 216 1 

15 24 1 

16 1 1 

Работа за 2 полугодие 

№ 

 задания 
Ответ Балл 

1 412 1 

2 1 1 

3 231 1 

4 Карелия 1 

5 1 1 

6 Астрахань 1 

7 Ростовская 1 

8 315 1 

9 3 1 

10 Ямало-Ненецкий 1 

11 4 1 

12 24 1 

13 462 1 

14 Чукотский 1 

15 24 1 




